

**Международный благотворительный
Фонд СТМЭГИ назвал лауреатов
Премии им. Сергея Вайнштейна**
***The International Charitable STMEGI Foundation has
announced the recipients of the Sergei Vainshtein Prize***

DOI: 10.37892/2313-5816-2021-2-238-240

Вручение Премии имени Сергея Вайнштейна — важное событие для горских евреев России и зарубежья. Горские евреи — один из коренных малочисленных народов России, говорящий на языке джуури, так называемом татском, — одном из литературно-письменных языков Республики Дагестан.

Премия им. Сергея Ивановича Вайнштейна, посвященная памяти этого талантливого ученого-этнографа и культуролога, была учреждена в 2015 г. С. И. Вайнштейн сыграл важную роль в возрождении еврейской религиозной жизни и национальной культуры в современной России. Он же стоял у истоков создания Благотворительного Фонда СТМЭГИ. Каждый год вручение премии связано с одной из важных сторон жизни горских евреев. В прошлом году премии были вручены заслуженным педагогам. В этом году лауреатами стали люди, которые внесли значительный вклад в изучение, сохранение и преподавание языка джуури. Награждение состоялось 15 ноября 2021 г. в Москве в Колонном зале гостиницы «Украина».

За научные исследования языка джуури и научно-просветительскую деятельность премия была присуждена филологу и культурологу, преподавателю РГУ им. А. Н. Косыгина Евгении Назаровой — талантливому ученому, педагогу, благодаря чьим организаторским усилиям и деловым качествам реализована магистерская программа по специальности «Язык и культура еврейских диаспор (джуури)» в ВУЗе, преподавание горско-еврейского языка и культуры ведется на высоком академическом уровне. За просветительскую деятельность и популяризацию горско-еврейской культуры премию получил художник, преподаватель джуури, видный общественный деятель Рами Меир. За вклад в сохранение культурного наследия горских евреев премию получил известный общественный деятель, журналист, один из лидеров горско-еврейской общины Израиля Фрида Юсуfoва.

На церемонии присутствовали дипломаты, представители гуманитарных фондов и ведущие специалисты в области образования. Присутствующая на церемонии Светлана Нуждина, исполнительный директор Фонда сохранения и изучения родных языков народов России, в партнерстве с которым реализуются многие проекты фонда СТМЭГИ, сказала: «Хочу выразить восхищение электронной библиотекой фонда СТМЭГИ и мобильным приложением для прослушивания аудиокниг. Программа по сохранению джуури служит образцом для носителей других языков народов России в деле развития собственной культуры».

Выступая с ответной речью, лауреат конкурса 2021 Евгения Назарова отметила, что Фонд СТМЭГИ занимает большое место в жизни горских евреев: «Судьба нашего народа была очень непростой. Неслучайно Фонд СТМЭГИ создали уроженцы Красной Слободы, где родная культура сохранялась лучше всего в условиях компактного проживания этноса. К сожалению, представители других диалектных групп горских евреев, проживавшие дисперсно, не смогли сделать

это в той же степени. Сегодня большинство горских евреев живут за пределами регионов традиционного проживания и постепенно утрачивают знание языка. Деятельность Фонда по сохранению языка консолидировала все региональные общины горских евреев. Объединяет всех нас прежде всего наш язык. Мы не отделяемся от общеврейской общности, но тем сильнее наше желание сохранить свою идентичность».

Сообщение подготовлено по материалам сайта Фонда СТМЭГИ (stmegi.com/fund/posts/93351/fond-stmegi-nazval-laureatov-premii-im-vaynshteyna/)

Лейли Рахимовна Додыхудоева
Институт языкознания РАН
Москва, Россия
Leyli Rahimovna Dodykhudoeva
Institute of Linguistics RAS
Moscow, Russia
leiladod@yahoo.com